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DAMES EN HEREN,

Uw Commissie heeft het voorliggende wetsontwerp
besproken tijdens haar vergadering van 24 oktober 2006.

I. — INLEIDING VAN DE STAATSSECRETARIS
VOOR MODERNISERING VAN DE FINANCÏEN EN

DE STRIJD TEGEN DE FISCALE FRAUDE

De heer Hervé Jamar, staatssecretaris voor Moder-
nisering van de Financiën en de strijd tegen de fiscale
fraude, geeft aan dat het voorliggende wetsontwerp er-
toe strekt de zware stookolie en de steenkoolproducten
op voet van gelijkheid te plaatsen wanneer ze zijn be-
stemd voor de productie van elektriciteit in de
elektriciteitscentrales.

Sinds juli 2005 genoten de steenkool, de cokes en
de bruinkool waarvan het accijnstarief op 8,6526 euro
werd vastgesteld, geen vrijstelling van deze accijns meer
wanneer zij in de elektriciteitsproductie als primaire
grondstoffen werden gebruikt.

Dit idee was het gevolg van het streven naar een
betere milieubescherming en van de wens om minder
vervuilende energieproducten in de elektriciteitscentrales
te laten gebruiken.

In navolging van wat in voege was voor de steenkool-
producten, strekt dit wetsontwerp er dus toe niet meer
toe te staan dat de zware stookolie, die thans aan het
tarief van 15 euro per ton is onderworpen, vrijstelling
van deze accijns geniet in het kader van de basisenergie
voor de elektriciteitsproductie en voor dezelfde redenen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Carl Devlies (CD&V) geeft aan dat het wets-
ontwerp de accijnzen verhoogt op stookolie die wordt
gebruikt voor de productie van elektriciteit. Ongeacht of
elektriciteitsproducenten een overeenkomst of een ver-
gunning milieudoelstelling hebben zoals andere ener-
gie-intensieve bedrijven, die geen accijns, bijzondere
accijns of bijdrage op de energie voor stookolie verschul-
digd zijn, zullen zij aan een accijns van 13 euro per 1000
kg, een bijzondere accijns van 2 euro per 1000 kg wor-
den onderworpen.

Daarnaast wordt een energiebijdrage van 3 euro per
ton ingevoerd op kolen, cokes en bruinkool. Bovendien
wordt er nog een bijzondere accijns geheven van 8,6526
euro per ton. Die bijzondere accijns blijft constant.

De spreker herinnert eraan dat de maatregel tijdens
het recente begrotingsconclaaf werd beslist. De rege-
ring verwijst in haar  verantwoording naar milieu-

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours
de sa réunion du 24 octobre 2006.

I.— EXPOSÉ INTRODUCTIF DU SECRÉTAIRE
D’ÉTAT À LA MODERNISATION DES FINANCES ET

À LA LUTTE CONTRE LA FRAUDE FISCALE

M. Hervé Jamar, secrétaire d’État à la Modernisation
des Finances et à la Lutte contre la fraude fiscale, pré-
cise que le projet de loi à l’examen vise à mettre sur un
pied d’égalité le fuel lourd et les produits houillers lors-
qu’ils sont destinés à la production d’électricité dans les
centrales électriques.

En effet, depuis juillet 2005, la houille, le coke et le
lignite, dont le taux d’accise était fixé à 8,6526 euros,
ne bénéficiaient plus de l’exonération de cette accise
lorsqu’ils étaient utilisés comme matières premières pri-
maires dans la production d’électricité.

Cette philosophie participait de la volonté d’amélio-
rer la protection de l’environnement et du souhait de
faire utiliser des énergies moins polluantes dans les
centrales électriques.

À l’instar de ce qui existait pour les produits houillers,
le projet de loi à l’examen vise donc à ne plus permettre
au fuel lourd, actuellement soumis au taux de 15 euros
par tonne, de bénéficier de l’exonération de cette accise
dans le cadre de l’énergie de base pour la production
d’électricité et pour les mêmes raisons.

II.— DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Carl Devlies (CD&V) déclare que le projet de loi
vise à augmenter les droits d’accise sur le fuel utilisé
pour la production d’électricité. Que les producteurs
d’électricité aient ou non un accord ou permis
environnemental comme les autres entreprises gran-
des consommatrices, qui ne sont pas redevables d’un
droit d’accise, d’un droit d’accise spécial ou d’une coti-
sation sur l’énergie pour le fuel, ils seront soumis à un
droit d’accise de 13 euros par 1000 kg, et à un droit
d’accise spécial de 2 euros par 1000 kg.

Par ailleurs, il est instauré une cotisation sur l’éner-
gie de 3 euros sur la houille, le coke et le lignite. De
plus, il est également perçu un droit d’accise spécial de
8,6526 euros par tonne. Ce droit d’accise spécial reste
constant.

L’intervenant rappelle qu’il a été décidé de recourir à
cette mesure lors du récent conclave budgétaire. Dans
sa justification, le gouvernement renvoie à des consi-
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overwegingen: zij wil dezelfde maatregelen nemen voor
zware stookolie die wordt gebruikt als primaire grond-
stof voor de productie van elektriciteit.

Het lid vermoedt evenwel dat budgettaire doelstellin-
gen medebepalend, misschien zelfs determinerend zijn
geweest bij het nemen van die beslissing.

Maar zelfs vanuit milieuoverwegingen roept deze
beslissing bij hem  vragen op over de energie-
bevoorradingspolitiek die deze regering voert.

Enerzijds is er immers de beslissing om uit kernener-
gie te stappen tegen het jaar 2025. Anderzijds zijn er de
beleidsdoelstellingen i.v.m. het zogenaamde «Kyoto-
protocol».

Vandaag de dag consumeren we in België met zijn
allen 90 terawattuur (TWh) elektriciteit en produceren
we 82 TWh.

Van de 82 TWh die in België worden geproduceerd,
is 3 TWh afkomstig van hernieuwbare bronnen, 23 TWh
van gas, 9 TWh uit steenkool, 2 TWh uit olie, 45 TWh
van nucleaire oorsprong en 8 TWh wordt ingevoerd,
waarvan 6 TWh van nucleaire oorsprong.

De prijs (en als onderdeel daarvan de fiscaliteit) stuurt
de mix van bronnen die worden aangewend voor de
productie van elektriciteit.

Op steenkool, cokes en bruinkool wordt in totaal, na
de verhoging met 3 euro energiebijdrage, 11,6526 euro
per ton geheven.

Op zware stookolie gaat de regering nu 15 euro per
ton heffen.

Aardgas blijft vrijgesteld van accijnzen. Uranium is
geen accijnsproduct.

Het is misschien interessant, aldus de heer Devlies,
om de productiekosten van elektriciteit per bron te ver-
gelijken:

– productie met afgeschreven kerncentrales: onge-
veer 25 euro per megawattuur (MWU);

– elektriciteit uit STEG’s:  ongeveer 70 euro per
Mwu;

– geïmporteerde elektriciteit: ongeveer 58 euro per
Mwu;

– steenkoolcentrales: ongeveer 30 euro per MWu.

Centrales op zware stookolie zijn er niet. Zware stook-
olie wordt gebruikt voor de opstart van kernenergie-
centrales of voor overbrugging bij problemen in andere
centrales.

dérations environnementales : il souhaite prendre les
mêmes mesures pour le fuel lourd utilisé comme ma-
tière première primaire pour la production d’électricité.

L’intervenant soupçonne néanmoins que des objec-
tifs budgétaires ont été en partie, et peut-être même
tout à fait déterminants lors de la prise de cette déci-
sion.

Cependant, même si l’on invoque des considérations
environnementales, cette décision soulève des ques-
tions dans le chef de l’intervenant sur la politique
d’approvisonnement énergétique menée par l’actuel
gouvernement.

En effet, il y a d’une part la décision de sortir du nu-
cléaire d’ici 2025, et, d’autre part, les objectifs politiques
relatifs au « protocole de Kyoto ».

Aujourd’hui, en Belgique, la consommation totale
d’électricité s’élève à 90 térawattheure (TWh), tandis
que la production s’élève à 82 TWh.

Sur les 82 TWh produits en Belgique, 3 TWh pro-
viennent de ressources renouvelables, 23 TWh du gaz,
9 TWh du charbon, 2 TWh du pétrole, 45 TWh du nu-
cléaire et 8 TWh de l’importation, dont 6 TWh d’origine
nucléaire.

Le prix (et en tant que composante de celui-ci, la fis-
calité) détermine le mélange de ressources utilisées pour
la production d’électricité.

Au total, après l’augmentation de 3 euros de la coti-
sation sur l’énergie, il est prélévé 11,6526 euros par
tonne sur la houille, le coke et le lignite.

Le gouvernement va désormais prélever 15 euros par
tonne de fuel lourd.

Le gaz naturel reste exonéré d’accises. L’uranium
n’est pas un produit soumis à accises.

Il est peut-être intéressant, selon M. Devlies, de com-
parer les coûts de production de l’électricité par source:

– la production d’électricité grâce à des centrales
nucléaires amorties: environ 25 euros par mégawatt/
heure (MWh);

– l’électricité produite par des Turbines Gaz Vapeur:
environ 70 euros par MWh;

– l’électricité importée: environ 58 euros par MWh;

– Centrales au charbon : environ 30 euros par MWh.

Il n’y a pas de centrales fonctionnant au fuel lourd.
Le fuel lourd est utilisé pour le démarrage de centrales
produisant de l’énergie nucléaire ou pour faire la transi-
tion en cas de problèmes dans d’autres centrales.
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L’intervenant en déduit que la nouvelle taxe sur le
fuel est une mesure pour rien et ne contribuera certai-
nement pas à diversifier la production d’électricité.

Le secrétaire d’État pourrait-il donner des précisions
sur les considérations environnementales qui ont con-
duit le gouvernement à prendre la décision qui est à la
base du projet de loi à l’examen?

Dès lors que cette décision a été prise lors d’un con-
clave budgétaire, M. Devlies souhaite également con-
naître le produit budgétaire escompté par le gouverne-
ment de la taxe sur le fuel lourd, d’une part, et de la
cotisation sur l’énergie instaurée sur le charbon, le coke
et la lignite, d’autre part. Sur combien de tonnes a-t-on
tablé pour calculer le produit des cotisations ?

Le secrétaire d’État observe que les militants écolo-
gistes plaident en faveur de la fermeture de six centra-
les électriques. Le gouvernement n’est pas insensible à
la problématique de l’environnement. La déclaration
gouvernementale prononcée par le Premier ministre le
17 octobre 2006 est là pour le prouver. Le gouverne-
ment a conscience des effets nocifs de l’utilisation du
fuel lourd sur l’environnement.

La directive européenne relative à la taxation de l’éner-
gie stipule que pour la production d’électricité, seule
l’électricité proprement dite peut être taxée et pas l’ins-
trument avec lequel on la produit, à moins qu’on n’es-
time que l’énergie utilisée est très polluante, ce qui est
notamment le cas du charbon et du fuel lourd.

Le projet de loi à l’examen use de cette possibilité
offerte par la directive européenne.

III.— DISCUSSION DES ARTICLES

Article 1er

Cet article ne donne lieu à aucune discussion et est
adopté par 9 voix contre une.

Art. 2

M. Devlies observe que le projet de loi vise en pre-
mier lieu les producteurs d’électricité. Néanmoins, il
demande au ministre si la cotisation sur l’énergie de 3
euros par tonne, instaurée sur la houille, le coke et le
lignite, est également applicable aux consommateurs
particuliers qui se chauffent encore avec un poêle à
charbon.

De spreker leidt daaruit af dat de nieuwe heffing op
stookolie te verwaarlozen is en gewis geen aanzet zal
zijn om via andere bronnen elektriciteit te produceren.

Kan de staatssecretaris bijkomende toelichting ge-
ven over de milieuoverwegingen die de regering heb-
ben geleid tot de beslissing waaruit dit wetsontwerp
voortvloeit?

Omdat die beslissing genomen werd in een begro-
tingsconclaaf wenst de heer Devlies ook de door de re-
gering verwachte budgettaire opbrengst te kennen van,
enerzijds de heffing op zware stookolie en, anderzijds
de energiebijdrage op kolen, cokes en bruinkool. Op
hoeveel ton van beide werden de bijdragen berekend?

De staatssecretaris  merkt op dat milieuactivisten plei-
ten voor de sluiting van zes elektrische centrales. De
regering is niet ongevoelig voor de milieuproblematiek.
Dat blijkt ook uit de beleidsverklaring van de Eerste mi-
nister van 17 oktober 2006. De regering zich bewust
van de schadelijke effecten van het gebruik van zware
stookolie voor het milieu.

De Europese richtlijn inzake belasting op energie
bepaalt dat voor de productie van elektriciteit enkel de
elektriciteit zelf mag worden belast en niet het middel
waarmee men produceert, tenzij wanneer men van oor-
deel is dat de gebruikte energie zeer vervuilend is, wat
bijvoorbeeld met steenkool of zware stookolie het geval
is.

Het voorliggende wetsontwerp maakt gebruik van die
door de Europese richtlijn geboden mogelijkheid.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Art. 1

Dat artikel geeft geen aanleiding tot bespreking. Het
wordt aangenomen met 9 stemmen tegen één stem.

Art. 2

De heer Devlies merkt op dat het wetsontwerp in de
eerste plaats de elektriciteitsproducenten viseert. Niet-
temin had hij graag van de minister vernomen of de
energiebijdrage van 3 euro per ton, die wordt ingevoerd
op kolen, cokes en bruinkool, eveneens van toepassing
is voor particuliere verbruikers, die nog verwarmen met
een steenkoolkachel.
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Le secrétaire d’État répond que les consommateurs
particuliers ont été exonérés de cette cotisation il y a un
an déjà.

L’article est ensuite adopté par 9 voix et une absten-
tion.

Articles 3 et 4

Ces articles ne donnent lieu à aucune discussion et
sont adoptés par 9 voix et une abstention.

L’ensemble du projet de loi, y compris les corrections
d’ordre légistique, est adopté par le même vote.

Le rapporteur, Le président,

       Luc GUSTIN François-Xavier
  de DONNEA

De staatssecretaris antwoordt dat particuliere verbrui-
kers reeds een jaar geleden van die bijdrage werden
vrijgesteld.

Het artikel wordt vervolgens aangenomen met 9 stem-
men en één onthouding.

Artikelen 3 en 4

Deze artikelen geven geen aanleiding tot bespreking.
Ze worden aangenomen met 9 stemmen bij één ont-
houding.

Het gehele wetsontwerp, met inbegrip van de verbe-
teringen van wetgevingstechnische aard, wordt met
dezelfde stemming aangenomen.

De rapporteur,    De voorzitter,

Luc GUSTIN François-Xavier
  de DONNEA
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